

记忆里的夏天

□ 魏慧梅

记忆里，故乡的夏天是美丽快乐的，充满了麦田成香甜甘醇、大自然的妙趣，还有无穷无尽的快乐。它是丰硕华美的季节，是自然界大万物生命力最季节。它承载着树木的葱茏、繁花旖旎，流淌着青翠的河流，背着一轮火红的太阳，让我们向阳而生着希望的旅程出发。

记忆中，过了五月，麦子在雨水的滋润下，长势非常油油的，秆杆挺直，抽出了嫩嫩的麦穗，远看像是一片亮亮的油画。小时候，我会跟随大人去麦地里拔草。里长满了一种“麦瓶草”，形似花瓶而得名。一节一节，逐节攀升，叶子扁扁的，长长的，结的花骨朵形似开着紫红色的小花，全身挂满灰白色的绒毛。这种得非常好看，在阳光的照耀下，红花星星点点，衬托着青色的麦穗，小“花瓶”一颤一颤，上下摆动，有趣极了。拔草累了，就采摘很多小“灯笼”，玩起了小棍挑“灯游戏，比比谁的灯笼更大更美。那些花花草草繁盛啊，曾经是那样快乐地充盈着我年少的心灵。

芒种过后，麦子日日泛黄。那一浪又一浪的金黄，一次，翻涌着，奔腾着，涌动着彩色的梦想，从田地一头向另一头，一会儿隐下去，一会儿浮起来。夏至到来前，麦子成熟了，空气中到处弥漫着香甜的气味。麦的期限很短，这个时候天气变化频繁，轰隆隆的雷声随时可能排山倒海，山雨翻滚。就在三五天内，要老幼、全员出动抢收麦子。太阳太毒辣，日上三竿收割的，麦子会噼啪噼啪地全爆开，只能“五更天”这个时辰，空气中也有露水，湿润润的，麦子不会蹦蹦，只记得干活也是欢喜的。割完麦子后，不能在凉着，拿高粱秆子浸水踩扁，一把一把抱上去，扎一个个麦墩子。父亲拿一个扁担“噌噌”插上了两个子，插好了就可以上肩了，两个两个担到麦场上。场上，人们都是自行划分一片，在麦场上解开麦敦敦晒开来，天气好的时候晒上一两天更好。往往场有一两台打麦机器。场上东边一片，西边一片，划很多个区域，就像是黄汪汪的水稻田。打完麦子，小孩子又有任务了，有的负责拣没有打干净的麦壳和小的石头块、麦秆子，有的负责撑口袋，把麦子装进去。这一切都收拾停当了，大人们才会拉个平板粮食拉回家去。

打完麦子了，一个个硕大无比的麦秸垛就成了孩子的天下。爬在高高的麦垛上面，在中间掏一个洞筑自己睡上去，那叫一个舒服。或者打滚，反正周围那次绵的麦秸呢，不会摔疼的。躲猫猫也很不错，把自己藏起来，让别人东翻西找。还能滑梯梯，往下，溜一下，摔下来也不疼，周围都是软绵绵若大的麦秸垛就是人间的天堂，比如今的城堡好多个时间，任意畅玩。

麦时杏子黄。这时，黄色的大杏随处可见，枝头，沉甸甸的，压弯了枝条。我家有一块树地，有这样大的杏树，每年中下旬就是杏子黄的好时节。有核桃大，黄生生的，饱满地挂在枝头。咬一口，甜的，水灵灵的，满嘴都是香甜。我的专任务是上亲肩抗着竹篮子，我就一颗一颗摘下来，放入篮回家路上，给东家分点西家分点，篮子里变得越来越心却像是喝了蜜一样甜。与人玫瑰，手留余香，自家有什么宝贝都会毫不吝啬地拿出来分享，这外的乡村绵延久远传下来的。

凭着时光的脉搏，忽觉得夏季竟然这般充满活力，

好像凝聚了大自然中最精华的部分，好多刻骨铭心的记忆亦与这盛夏的灿烂是分不开的。荒芜的田地里生出了零零总总的花花草草，那些叫上名或叫不上名字的。比如，田野墙根阴凉处的蛇莓，一种长得小小的红红的小果子，上面有小点子，大人们总是说这是被蛇爬过的，只要碰上了总忍不住要摘了吃，甜津津的；有的地里长着马齿苋，叶子肥厚肥厚的，我小时候经常拉肚子，母亲就会找来马齿苋煎药让我喝下，这种神奇地医好了我的病痛，据说这草连太阳都晒不死；那些坡地上长的曼陀罗，小时候尚不知道它的名字，白色的花朵一大朵一大朵地绽放着，开完花就结成一个个带刺的果实。有一次，我经过一大片曼陀罗花海，竟然有一瞬间像做了个梦，难道它真的有让人迷幻的诡异功能？还有那些叫不上名字的，努力着劲儿往上攀的植株啊，像菟丝子、拉拉秧、田旋花，它们都是靠攀爬在别的植株上生长的，大自然真是神奇啊，每一个物种都有独特的属性，也都是上天送给我们的礼物，让我们这个世界多了一份乐趣。

儿童夏日最大的玩伴还有一个，就是昆虫，大蚂蚁的窝洞被我用水冲过，假意告知蚂蚁大雨来了；河边的青蛙抑或是晚上偷偷溜出来的癞蛤蟆，眼睛一鼓一鼓的，呱啦呱啦地诉说着夏天的故事；路边的蚂蚱又常常被我逮回家喂了花猫；傻狗夏天憨憨地狂吠着燥热，我们吃着西瓜解渴，傻狗没招地躺在树荫下打滚；还有在山上捉来的山鸡，小小的，像家鸡一样养着，谁知被黄鼠狼叼走了。呵，夏天的故事可真多啊，像梅雨季节下的雨，哗啦啦的，流不尽，说不完。

在这个炎热的夏天，还有更多好玩的事情。那物质

相对匮乏的年代，听戏赶会无疑是农村最大的盛会了。村里的大戏台要开演了，我们就天天盼啊盼。东家的婶子西家的阿婆，在小摊上扯着花床单，小商小贩们的叫卖声此起彼伏，孩童们的玩具也是花花绿绿的。集会上摆满了平时吃不到的雪糕，非常诱人。一个小冰棍才一毛钱，咬一口，甜滋滋的。老人们搬个小凳子坐下来，我们可没有这个耐心，到处乱窜。

这时节，大概是地里的麦子该收的都收了，相对农闲了，人们也有闲情去听戏了。这时候，夜里变得很长很安静，村里的人们开始搬个小凳子去听鼓书。鼓书是说书的一种形式，边唱边说，再加以配乐，听着遥远的故事，浑圆的唱腔穿透了时空，于漆黑而沉寂的夜里，多了一种生活的张力，那些对历史人物的怀念，如《杨家将》《水浒传》《关公战秦腔》等，凝聚着从古到今民间人民的深厚情感，无形中传递着人与人之间最珍贵的智慧与美德，还有对新生活的歌颂，如《穷人当了家》《火红的日子》《家家经》等，一曲曲婉转悠扬，二胡、琵琶、三弦乐等乐器共鸣，回荡在空旷的夜空，幽幽暗暗，反反复复地穿梭在人家的房顶上，荡漾在人们的心间。一曲曲、一声声，历久弥新，在新的时空上方形成了一个个漩涡，震撼着心灵。多少年来，这些带有家乡人情风土的鼓书说唱，依然道尽了沧桑，淹没了山河，依然了岁月，舒缓了年轮。

都说夏天是闷热而苦涩的，受着太阳的炙烤，汗流浃背，灼热难耐，但这种苦涩让我们学会了坚忍，学会了成长，学会了执着。回首历年走过的那些夏天，捡拾斑驳的星光点点，那些刻骨铭心的和有些淡忘的人或事，都时不时浮上心头，让我留恋和向往。

那些夏日灿烂如花，芬芳溢，在我的心里从不曾走远。

“小暑交大暑，热得无处躲。”小暑一到，天就渐渐热了起来，山川、河流、大地、原野，将熟未熟的杨梅，爽口的西瓜，还有耳边不断萦绕的蝉鸣，最是夏日美好模样。

小暑的到来，标志着热烈的夏天已正式拉开了序幕。但小暑并不是一年中最炎热的时候。农谚有“小暑不算热，大暑正伏天”的说法。按照字典中的解释，暑就是热的意思。小暑，顾名思义，就是指小热、热得不浓。这就好比用温火烧水一样。火虽不大，但锅中的水的热量已够，而且热量正以一种缓缓上升的趋势由内而散发出来。

据《月令七十二候集解》中记载：“小暑有一候温风至，二候蟋蟀居壁，三候鹰始鸷。”从一开始，大地上便不再有一丝凉风，空气中开始变热；由于天气的炎热，蟋蟀离开了田野，到底墙角下避暑，老鹰因地面气温太高而在清凉的中练习搏杀的技巧。你能清晰地感受到从小暑开始的这一时间段，温度逐渐递增的层次感。这感觉给人以源源不断的正能量，如同少年进入青春期，羽翼一天天丰满，变得朝气蓬勃。

这不正是夏天给人的模样吗？如果说懵懂的春天是生命的萌发，那么如约而至的夏天便是命途中必不可少的成长。自然界的草木葱茏，人们的活动一天天多了起来。即使你身处也能听见屋子外面的蝉鸣声。热情似火的夏天，示着人们要用最热烈的情绪和精神活出一个样来。

小暑节气也是人体阳气最旺盛的时候。中医常说“春夏养阳，秋冬养阴”，说明在夏天人要注意养护体内的阳气。暑热炎炎，要适当喝粥、绿豆汤、薏仁等药食同源的材料，做成粥，最宜舒畅心胸。《黄帝内经》载：“长夏润泄寒中。”，夏天人们的阳气趋于表，会造成中寒湿堆积，中焦脾胃虚弱，对于一些素来阳的人，此时也是“冬病夏治”的时候，可以适当一些像生姜之类的温热散寒之品。

小暑节令，最宜静心养心。此时炎热缠绵，人的情绪难免躁动不安，外出活动后难免疲倦。中医认为夏气通于心，汗为心之液，活动后会造成心脏气血的亏空。应按五脏主时，心气于夏固护心阳。夏天心脏最为敏感，此时养心一个“平”字，不管天气如何炎热，都要保持平常的心态。

在我的家乡，小暑节气，就是吃黄鳝的时候。黄鳝生于水岸泥窟之中，小暑前后的鳝鱼肥美，味道细嫩鲜软。每到小暑到来后，村里组织人员去鱼塘抽完水后捉鳝鱼。夏季往往是慢性管炎、支气管哮喘、风湿性关节炎等疾病的高峰期，而黄鳝性味甘，具有补中益气、调和肝脾、风湿、强筋骨的作用。

小暑节令，是草木最爱的季节，炎炎夏日是我们充满生命力的青春期。“小暑大暑，上蒸下煮。”季夏之月，温风始至，蟋蟀居壁，随着气温逐步热烈与浓厚，一年中最热的“三伏天”也近了。

时间，从容更迭，不紧不慢；时序，周而复始。有度。

活着，苦难的正信

——我和《活着》不得不提的故事

□ 张慧丽

生命赋予我们的责任，去忍受现实给予我们的幸福和苦难、无聊和平庸。

再读《活着》的时候，已是两个孩子的母亲。那个时候，我是一个沉浸在幸福里的小女人，每天看着自己粉雕玉琢的女儿，和围绕在身边叽叽喳喳的儿子，享受着来自家人的种种呵护和关爱，已然觉得，我的人生是圆满的。可上天总是不能让人如意！忽然晴天霹雳，我襁褓中的女儿生病了，医生建议我们去大医院进一步检查确诊。我不知道我是怎么抱着孩子走出医院的，我只知道，为什么想要哭又泪。

清楚地记得，带孩子去确诊的那天，我特意给她戴了一顶红色的小帽，穿着一身红色的棉衣，我希望红色能给她带来好运。那是个初秋的早上，她的小脸冻得红扑扑的，缩在我的怀里傻呵呵地笑，我只是红着眼睛看着她，轻轻地捏着她的手指。医生见怪不怪地告诉我们，灌肠、麻醉、做核磁，我忽然就撑不住了，把头埋在孩子的怀里，无声地抽泣；我的孩子还那么小，却要承受这样的折磨，为什么生病的不是我？内疚、自责、无力、绝望席卷而来，可是，终究改变不了结局。看着孩子小小的身体被放进冰冷的仪器接受着各种各样的检查，我的心被撕

得暗算，输掉了所有的财产，父亲的离世，后来为了给母亲抓药被扒做壮丁，目睹了惨痛的战争场面和死亡现场。在经历艰难困苦回到家后，自己的母亲已经离开人世，可爱的女儿变成了一个聋哑人，即便是如此恶劣的变故，福贵毅然选择忍耐，心理期许是全家人好好活着。

但是，好运并没有眷顾福贵，灾难却一次次地降临，后来儿子、女儿、女婿、孙子接二连三离世。他在经历了常人无法经受的艰难困苦面前，唯一能做的就是苦苦地忍耐，承受心灵的创伤和困苦的遭遇。

故事的最终，黄昏正在转瞬即逝，黑夜从天而降了。我仿佛是想要哭出来的，但却又觉得连福贵自己都从未哭泣过，我又在那里流着谁的眼泪呢？原来，《活着》便是最好的幸运，亦是最大的勇气。中国人民在几千年的苦难生活中，逐渐形成了超于常态的忍耐力。这种忍耐力，使得人们在重重生存困境中，仍然能够存活下来，发展下去。

“活着”所蕴含的态度是一种积极乐观的强大力量，

这种乐观的力量源自福贵对于美好生活的回忆，它无时

无刻不在支撑着福贵毅然承受苦难。

同时，也支撑着福贵坚强地活下去。

的时候，每个人都一个看透世事的智者，而自己面临苦难的时候，每个人又都成了最脆弱又最无助的那个。再多的苦难，面临再多的死亡，不在自己身上，你终是不明白他们的含义，面对福贵，你当然可以无情地抛洒你的眼泪，诉说你的同情，而真正让你自己面对死亡，面对离去，你又当如何？

我一直以一个智者自居，对于身边的生老病死是能冷眼旁观。所以《活着》中的福贵，与我而言，犹已。直到半年前，我其实已在了医院的病床上，看着一点一点地挥洒开来，看着夕阳一点点地沉下，看着夜间每一张病床上或病床旁边或粗重或细碎的声音，听着病房外或护士或家属匆匆的脚步声，一天天等待，期盼，我期盼我看到的是医生写满轻松的处方，而不是欲言又止的焦灼，我期望我听到的是护士简单的一句“下床走走”而不是“把被子蒙上，准备消毒”，我的老公能像个孩子一样雀跃地对我说“我们可以上床了”而不是握着我的手深情地说“别怕，还有我”……

是每一个黎明迎接我的都只是医生无奈的摇头和一张的病危通知单！

我的大脑反复重复着一句话：我的孩子怎么办？

父母怎么办？我就这么一事无成地离开？我不是

是不能死！福贵有很多理由死去，但福贵没有选择

境况多么惨，他从来没有轻生的想法。福贵的坚

我明白：我们人要有顽强的生命信念。活着，首先因

命中必然还有牵挂，也必然还有责任在身。纵是牵

责任消失了，我们也得为死去的活着，不论什么时候

何时何地，无论生死，我们都要活着。

活着，是人类对于生命最高的敬意。活着，是